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Αθήνα
Αριθ. Εσωτ. Πρωτ. 837 Ε

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ
ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ 
ΓΡΑΦΕΙΟ ΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ 
ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ 

Ταχ. Δ/νση: Σταδίου 29
Ταχ. Κώδικας: 101 10 - Αθήνα
Πληροφορίες: Α. Στεφάνου
Τηλέφωνο: 2131516056
e-mail: ypertns@ypakp.gr

ΠΡΟΣ:  Τη Βουλή των Ελλήνων
               Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου
               Τμήμα Ερωτήσεων 
                      Αθήνα

ΚΟΙΝ.: Πολιτική Γραμματεία Υφυπουργού 
Κοινωνικής Ασφάλισης

ΘΕΜΑ: «Ευνοϊκή ρύθμιση για όσους οφείλουν εισφορές στον ΕΦΚΑ και αδυνατούν να 
εξοφλήσουν τα σωρευμένα χρέη».

ΣΧΕΤ: Η με αρ.πρ. 5680/7.6.2022 Ερώτηση.        
 

Σε απάντηση της σχετικής Ερώτησης που κατατέθηκε στη Βουλή από τον βουλευτή κ. 
Ιωάννη Γκιόλα, σας γνωρίζουμε τα εξής:

1. Τα ισχύοντα σχήματα διακανονισμού οφειλών είναι τα εξής:

• Πάγια ρύθμιση οφειλών της υποπαρ. ΙΑ1 της παρ. ΙΑ του άρθρου πρώτου του ν. 

4152/2013 (12 δόσεις).

• Διαδικασία εξυγίανσης, σύμφωνα με το άρθρο 99 του Πτωχευτικού Κώδικα, όπως  

ισχύει, που αφορά μόνο τα νομικά πρόσωπα με πτωχευτική ικανότητα.

Σε ότι αφορά τις διατάξεις του ν. 4738/2020 (Α΄207), όπως ισχύει, αίτηση για 

εξωδικαστική ρύθμιση οφειλών μπορεί να υποβάλλει ηλεκτρονικά στην Ειδική 

Γραμματεία Διαχείρισης Ιδιωτικού Χρέους (Ε.Γ.Δ.Ι.Χ.) με τη χρήση της Ηλεκτρονικής 

Πλατφόρμας Εξωδικαστικής Ρύθμισης Οφειλών κάθε φυσικό ή νομικό πρόσωπο με 

πτωχευτική ικανότητα. Ειδικότερα, πτωχευτική ικανότητα έχουν τα φυσικά πρόσωπα 

καθώς επίσης και τα νομικά πρόσωπα που επιδιώκουν οικονομικό σκοπό. Η πτωχευτική 

ικανότητα μπορεί να αποδίδεται και σε νομικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου που δεν 

επιδιώκουν οικονομικό σκοπό, αλλά ασκούν οικονομική δραστηριότητα.

2. Σύμφωνα με τα στοιχεία της 1ης τριμηνιαίας έκθεσης προόδου έτους 2022 του Κ.Ε.Α.Ο.,  

το 38,52% των εισπράξεών του για το χρονικό διάστημα από 1/1/2022 έως 31/3/2022 ήτοι  

152.368.660 € προέρχεται από την είσπραξη οφειλών των μη μισθωτών του e-ΕΦΚΑ  και 

συγκεκριμένα:
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•  το 29,64% των εισπράξεων, προέρχεται από την πάγια ρύθμιση (12 δόσεις)  του ν. 

4152/2013 και ανέρχεται σε  45.159.754 €, 

• το 12,37% προέρχεται από τη ρύθμιση των 120 δόσεων του ν.4611/2019 και ανέρχεται σε 

18.849.195 € και  

• το 4,66% προέρχεται από τη ρύθμιση των 72 δόσεων του ν.4756/2021 και ανέρχεται σε  

7.107.457€ 

• το 53,32% προέρχεται από καταβολές εκτός ρυθμίσεων και ανέρχεται σε  81.250.342 €.

 3. Σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 23 του ν.4529/2018 (Α 56), όπως ισχύει και  του 

άρθρου 31 του ν.4722/2020 (Α 177),  η ασφαλιστική ικανότητα  για παροχές υγειονομικής 

περίθαλψης σε είδος στους άμεσα ασφαλισμένους και στα μέλη οικογενείας τους 

αποκτάται  από 1-1-2020 και εφεξής εφόσον: 

α) ο μισθωτός έχει πραγματοποιήσει τουλάχιστον πενήντα (50) ημέρες  εργασίας κατά το 

προηγούμενο ημερολογιακό έτος ή κατά το τελευταίο δωδεκάμηνο πριν την ημερομηνία 

προσέλευσης ή επέλευσης του ασφαλιστικού κινδύνου και 

β) ο μη μισθωτός έχει συμπληρώσει δύο (2) τουλάχιστον μήνες ασφάλισης κατά το 

προηγούμενο ημερολογιακό έτος ή κατά το τελευταίο δωδεκάμηνο πριν την ημερομηνία 

προσέλευσης ή επέλευσης του ασφαλιστικού κινδύνου και έχει καταβάλλει τις 

απαιτούμενες ασφαλιστικές εισφορές σύμφωνα  με τα προβλεπόμενα στο άρθρο 41 του 

ν.4387/2016 .

Σε περίπτωση ύπαρξης οφειλής η ασφαλιστική ικανότητα ανανεώνεται ανά μήνα, εφόσον 

ή οφειλή αυτή έχει εξοφληθεί ή ρυθμιστεί σε δόσεις και τηρείται η εξόφληση των δόσεων .

    Πάντως, με τις διατάξεις του άρθρου 76 του νόμου 4915/2022 (A 63)  παρατάθηκε 

αυτόματα η ασφαλιστική ικανότητα από 1ης.3.2022 έως 31.5.2022, σε όλους τους µη 

μισθωτούς  ασφαλισμένους  του e-Ε.Φ.Κ.Α – ελεύθερους  επαγγελματίες, αυτοτελώς 

απασχολούμενους και αγρότες, ανεξαρτήτως οφειλών τους και εκπλήρωσης των ανωτέρω  

προϋποθέσεων εκ μέρους τους. 

   Με την ίδια διάταξη προβλέπεται ότι από την 1η Ιουνίου οι μη μισθωτοί που έχουν οφειλές 

προς τον e-ΕΦΚΑ και το ΚΕΑΟ, συνεχίζουν να έχουν ασφαλιστική ικανότητα μέχρι 28-02-2023, 

εφόσον έχουν καταβάλει εντός του 2021 ή καταβάλουν εντός του 2022 αναδρομικά για το έτος 

2021, ποσό που αντιστοιχεί στην ετήσια εισφορά για παροχές σε είδος και σε χρήμα που 

προβλέπεται από το άρθρο 41 του ν.4387/2016, σύμφωνα με την ασφαλιστική κατηγορία την 

οποία είχαν επιλέξει για το έτος 2021. 

  

  4. Σύμφωνα με τα στοιχεία που τηρεί ο e-ΕΦΚΑ, από 01-06-2022 δεν παρατάθηκε  η 

ασφαλιστική ικανότητα σε 124.579 ελεύθερους  επαγγελματίες, αυτοτελώς 

απασχολούμενους  και αγρότες, λόγω μη καταβολής των ελάχιστων ασφαλιστικών 
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εισφορών. Πάντως, τα εν λόγω πρόσωπα έχουν το δικαίωμα της ελεύθερης πρόσβασης, στις 

Δημόσιες Δομές Υγείας της χώρας, για νοσηλευτική και ιατροφαρμακευτική περίθαλψη 

σύμφωνα  με τις διατάξεις του άρθρου 33 του ν.4368/2016 (Α 16) και της 

αρ.Α3(γ)/ΓΠ/οικ25132/2016 Κ.Υ.Α (Β 908).

5.Γενικότερα, δεν πρέπει να λησμονούμε πως η πληρωμή των ασφαλιστικών εισφορών δεν 

είναι σε καμία περίπτωση εθελοντική και ήσσονος σημασίας. Αντίθετα η έγκαιρη 

καταβολή των ασφαλιστικών εισφορών από τους ασφαλισμένους, διασφαλίζει τη 

δυνατότητα του ΕΦΚΑ να ανταποκριθεί στις υποχρεώσεις του προς τους ασφαλισμένους 

και τους συνταξιούχους, καθώς τυχόν κενά καλύπτονται από τον ήδη επιβαρυμένο 

φορολογούμενο. 

Η έγκαιρη καταβολή των εισφορών δηλαδή, πέραν όλων των άλλων, αποτελεί μια 

έμπρακτη εκδήλωση διαγενεακής αλληλεγγύης. Το πάγιο αίτημα για όλο και πιο ευνοϊκές 

ρυθμίσεις δεν συμβάλλει στη δημιουργία μιας κουλτούρας συμμόρφωσης που είναι και το 

ζητούμενο για τη βιωσιμότητα του ασφαλιστικού συστήματος. 

                                                                                                            Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ

                                                Π. ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ
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